

связанные прежде всего с престолонаследием, а также с финансовыми и внешнеполитическими вопросами. После конституирования в конце XV в. рейхстага курфюрсты составили его высшую курию.

Избранный курфюрстами верховный правитель должен был получить императорскую корону из рук римского папы; эта процедура соблюдалась до 1529 г. Последним германским императором, коронованным папой, был Карл V (1519—1556 гг.); его позднейшие преемники наследовали императорскую корону вследствие самого факта избрания. Торжественный обряд помазания на царство имел вид сакрального таинства, вследствие чего особа императора приобретала священный характер. Взаимоотношения императора и князей на протяжении всего XVI в. продолжали строиться на традиционных принципах вассально-ленных связей: император обладал правом на инвестицию, т. е. на пожалование имперским леном и введение в высшие имперские должности. Однако общегосударственная компетенция императора, его фактические полномочия были весьма ограниченными, да и они приобретали шанс на реализацию лишь в том случае, если они получали согласие со стороны высших имперских чинов. Сам император не располагал ни собственным войском, ни подконтрольной ему казной, ни подчиненным ему управленческим аппаратом.

Важнейшим элементом имперской структуры являлся *рейхстаг*. Согласно постановлению Нюрнбергского рейхстага 1489 г., в составе этого органа учреждались три курии: первую из них представляли курфюрсты (сначала 7, затем 8 чел.), вторую — духовные и светские имперские князья (их общее число составляло 198 чел), третью — имперские и «вольные» города (по данным на 1521 г. таких городов в Германии насчитывалось 85); имперское рыцарство от участия в рейхстаге отстранялось. Решающая роль принадлежала первым двум куриям; право городов на участие в голосовании оспаривалось вплоть до 1648 г. Время и место заседания рейхстага определялись императором по согласованию с курфюрстами (как известно, постоянной столицы в империи не существовало). С 1485 г. рейхстаги созывались ежегодно; председательствование на них осуществлял архиепископ Майнцский, который являлся главой коллегии курфюрстов и занимал должность имперского канцлера.